

जाहिरातींचे दर  
हाळील पन्थावर चोकरा  
करावा.  
व्यवस्थापक, अर्थ,  
'दुर्गाविवास' पुणे ५.

# अर्थ

वर्गणीचे दर.  
वार्षिक वर्गणी  
रु. ४.  
(टपाल इन्सिड माफ)  
किरकोळ अंकास  
एक आणा.

'अर्थ' एव प्रधानः' इति कौटिल्यः अर्थमूलौ धर्मकामाविति ।

—कौटिलीय अर्थशास्त्र.

संपादक—प्रो. वा. गो. काळे.

वर्ष ६

पुणे, बुधवार, तारीख १ मे, १९४०

अंक १८

## “ अर्थ ” ग्रन्थमालेंतील पुस्तके

व्यापार, उद्योगधंदे, शेती, सहकार, बँकिंग इत्यादि  
विषयांवरील सोपी व व्यावहारिक उपयुक्ततेची  
लोकप्रिय पुस्तके.

१ बँका आणि त्यांचे व्यवहार  
दुसरी आवृत्ति किं. १ रु. ८ आ.

२ रिझर्व्ह बँक : किं. १ रु.

३ व्यापारी उलाढाली : किं. १ रु.

\* \* \*

१ भारतीय अर्थशास्त्र : किं. ५ रु.

२ अर्थशास्त्र : किं. ३ रु.

अर्थशास्त्र, बँकिंग, सहकार इत्यादि विषयांवरील  
इतर पुस्तकेहि पुरविली जातात.

अर्थ ग्रन्थमाला, पुणे ४.

मुंबई प्रान्ताच्या शाळाखात्याने लायब्ररीसाठी  
मंजूर केलेले व असिस्टंट रजिस्ट्रारसाहेब यांनी  
शिफारस केलेले पुस्तक.

**फर्म, कंपनी, सोसायटीचा कायदा**  
(लेखक:—श्री. के. वा. गजेन्द्रगडकर, बी. ए. ऑनर्स,  
एलएल. बी. वकील.)

या पुस्तकातील कायद्यासंबंधी विवेचन मुंबई इलाख्या-  
तील कायद्याला धरून आहे. तिकिटखपाने ८६  
पाठवून एक प्रत संग्रही ठेवा.

तसेच शेतकऱ्यांना ऋणमुक्त करण्यासाठी मुंबई  
सरकारने नवीनच पास केलेला

**— शेतकरी ऋणविमोचन कायदा —**

मराठी भाषेत छापत आहे. १ रु. पाठवून नांव नोंदवा  
मागाहून किंमत जास्त पडेल. तरी आजच ऑर्डर द्या.

पत्ता भंनेजर, सेन्द्रल लॉ हाऊस,  
टिळक रोड, नागपूर शहर.

चेअरमन,

व्ही. एन. पाटील, एस्कायर,  
एम. ए., कॅटय, पार-अँट-लॉ,  
माजी एम. एल. सी.

मॅनेजिंग एजंट,

पी. आय. पाटील अँड सन्स

पंचवार्षिक बोनस

तहहयात हयातीत  
रु. ६० दर हजारी रु. ५०

प्रगतीच्या पथावर असलेली  
दि

**ग्रेट सोशल लाईफ अँड जनरल अँशुरन्स लिमिटेड.**

बँच ऑफिस—लक्ष्मीरोड, पुणे.

के. जी. चौधरी,  
लाईफ मॅनेजर.

पूज्य स्वदेशी,  
कमी प्रिमियम, जास्त नफा,  
विमदारांस अत्यल्प हप्त्यांत  
भरपूर सवलती

आधुनिक शास्त्रशुद्ध विम्याच्या उपयुक्त  
विविध योजना. सविस्तर माहिती मागवा.  
के. एच. सुराणा विमा केसरी,  
जनरल मॅनेजर.

## विविध माहिती

### युद्ध बजेट

सर जॉन सायमन हॉर्नी कॉमन्स सर्भेस युद्धबजेट नुकतेच सादर केले तेवढे मोठे बजेट कोणत्याही ब्रिटिश फडनवीसांनी आतापर्यंत पुढे मांडले नव्हते. सुमारे १२३३ कोटी पाँड उत्पन्नाची त्यांनी तरतूद केली आहे.

### वीस लक्ष सैनिक युद्धास तयार

ब्रिटिश साम्राज्यांत आता वीस लक्ष सैन्य युद्धास तयार आहे. ह्या संख्येत आरमार, विमानी फौज, पोलीस इत्यादि लढाऊ लोकांचा समावेश केलेला नाही.

### स्वीडनची स्वसंरक्षणाची तयारी

आपल्या स्वातंत्र्यावर जर्मनी गदा आणणार अशी भीति स्वीडनला वाटत असून स्वतःच्या रक्षणाची तयारी त्या राष्ट्राने चालविली आहे. स्वीडिश सरकारने ५० कोटी क्रोनरचे (४० कोटी रुपये) कर्ज उभारण्याचे ठरवले आहे. कर्ज पांच वर्षे मुदतीचे असून त्याच्या व्याजाचा दर ४ टक्के आहे.

### जर्मन फौज

जर्मनीने ७० लक्ष शिपाई सशस्त्र सज्ज केले आहेत, असे म्हणतात. लढाऊ कारखान्यांत स्त्री-कामगारांची भरती वाढत्या प्रमाणांत केली जात आहे.

### हिंदुस्थानची साखर विलायतेत ध्या

हिंदुस्थानांत स्वदेशी साखरेचा भरपूर साठा असल्याने ब्रिटिश साम्राज्यातील देशांनी हाच माल घेणे अगत्याचे आहे असे इंडियन शुगर मिल्स असोसिएशनने ब्रिटिश सरकारास कळवले आहे. ब्रिटिश पौढाशी ज्यांच्या चलनाचा स्थिर संबंध आहे अशा देशांतूनच माल घेणे श्रेयस्कर आहे असे त्या संस्थेने म्हटले आहे.

### आळशी, परंदी वगैरे गळितांच्या किंमती

हिंदी गळितांच्या धान्यांस इंग्लंडमध्ये योग्य भाव मिळावा ह्या मागणीस अनुलक्षून सरकारने असे आम्बासन दिले आहे की आर्जेन्टाइन व ब्राझिल येथील मालाच्या तुलनेने योग्य किंमती निश्चित केल्या जातील.

### छद्मान घंटांच्या शिक्षणाचे फिरते बर्ग

बुटांच्या व फायलींच्या दोऱ्या, नवारी, सतरंज्या वगैरे तयार करण्याचे शिक्षण देण्यासाठी फिरते बर्ग चालवण्याचे मुंबई सरकारने ठरवले आहे. काप्याचे बोर, ब्रश वगैरे करण्याची व्यावहारिक माहिती देण्याची ह्याच प्रकारची व्यवस्था होत आहे. शिक्षणाच्या उमेदवारांस दर महिना ५ रुपये देण्यांत येतील आणि प्रत्येक वेळी ब्रश उमेदवार घेतले जातील.

### जर्मन उपापाराची स्वित्झर्लंड मार्सेल नाकेबंदी

इंग्लंड व फ्रान्स ह्या राष्ट्रांनी स्वित्झर्लंडशी व्यापारी करार नुकताच केल्याचे प्रसिद्ध झाले आहे. त्या अन्वये स्वित्झर्लंडमध्ये जाणारा परदेशातील माल जर्मनीस मिळू नये अशी तजवीज करण्यांत आली आहे. स्वित्झर्लंडला स्वतःच्या उपयोगाकरिता लागणारा माल बिनहरकत त्या देशांत जाऊ दिला जाईल.

### आठ वर्षांत आठ हज्य प्रधान

गेठ्या आठ वर्षांत जपानमध्ये आठ निरनिराळे मुख्य प्रधान होऊन गेले.

### सार्वजनिक सुट्या कमी होत नाहीत

सार्वजनिक सुट्यांची संख्या कमी करण्याच्या प्रश्नाचा विचार करण्यासाठी मुंबई सरकारने एक कमिटी नेमली होती. आहेत त्या सुट्या तशाच चालू ठेवाव्या, त्यांची संख्या कमी करू नये असे कमिटीने बहुमताने सुचवले असून सरकारने ही शिफारस मान्य केली आहे.

### आगकाड्या

ग्रेटब्रिटनमध्ये दरसाल ५३ अब्ज आगकाड्या लागतात.

### आरोग्य व शरीरसामर्थ्य

ब्रिटिश लष्करांत दालल करण्यापूर्वी उमेदवारांच्या ग्रेटब्रिटनमध्ये १० फेब्रुवारीपर्यंत घेण्यांत आलेल्या वैयकीय परीक्षेत प्रत्येक चारापैकी तिघेजण उत्कृष्ट रीतीने उत्तीर्ण होऊन लढाईवर जाण्यास लायक ठरले.

### घारा

पाण्याचे महत्त्व दिवसानुदिवस वाढत आहे. पाण्याच्या वाफेच्या सहाय्याने इजने चालविता येतील आणि त्यास सचिंहि फार थोडा पटेल. पाण्याच्या एकूण उत्पादनापैकी तीन-चतुर्थांश उत्पादन स्पेनमध्ये होते. धातूमध्ये लोखंडाचे सालोसाल पाण्याचे महत्त्व आहे.

### लंडन शहराचा विस्तार

लंडन शहराने ६९३ चौरस मैल जागा व्यापिली आहे. न्यू बॉर्कचा विस्तार त्याचे सालोसाल म्हणजे २९९ चौरस मैल आहे. लंडन हे जगातील सर्वांत विस्तीर्ण शहर आहे.

### सानेसुमारीसाठी १३ लक्ष लोकांची नेमणूक

अमेरिकेतील सानेसुमारीचे कामांत सध्या १ लक्ष, २१ हजार लोक गुंतले आहेत.

### म्हैसूर संस्थानांतील वैद्य व हकीम

म्हैसूर संस्थानांतील सरकारी आयुर्वेदिक व युनानी विद्यालयांत १७१ वैद्य ४६ हकीम शिकून तयार झाले आहेत. देशी पद्धतीच्या दवासान्यांचा फायदा घेणाऱ्यांची संख्या वाढत आहे.

### अँग्लो-फ्रेंच पोस्टाचे तिकिट

इंग्लंड व फ्रान्स ह्या राष्ट्रांच्या हद्द मैत्रीचे हस्त्य बोटक म्हणून एक अँग्लो-फ्रेंच पोस्टाचे तिकिट येत्या नोव्हेंबरमध्ये काढण्याचे ठरले आहे.

### इंग्लंड व दक्षिण अमेरिकेतून अधिक कापूस घेणार

इंग्लंडने संयुक्त अमेरिकन राष्ट्रांस असे कळवले आहे की त्या देशांतून कापसाची ब्रिटिश आयात कमी करण्यांत येऊन त्याची जागा दक्षिण अमेरिकेच्या देशांतील कापसाने भरून काढली जाईल. ह्या देशांचा जर्मनीशी चालणारा व्यापार बंद पडला आहे त्याची जागा ब्रिटिश व्यापार घेणार असा ह्याचा अर्थ आहे.

### स्वदेशी सुवासिक द्रव्ये

अन्तर्गत, सावण्यांत वगैरे उपयोगांत येणारी सुवासिक द्रव्ये हिंदुस्थानांत बनवण्याचा धंदा चालू करतो येईल अशी अपेक्षा आहे. हिंदी कच्च्या मालापासून ही द्रव्ये तयार करण्याच्या बाबतचे शास्त्रीय प्रयोग कलकत्त्यांत चालले आहेत.

### धुने करणे

प्रश्न:—“तुं तुझ्या जुम्या कपड्यांचे काय करतोस ?”

उत्तर:—“राची काढतो, आणि दुसऱ्या दिवशी सकाळी पुनः चालतो.”

**अनुक्रमणिका**

१ विविध माहिती ... २०६	५ टोपचें लगदे समर्थन
२ हिंदुस्थानांत बँकांचा शाखाविस्तार ... २०७	६ इटर्न बँकेच्या अव्यवस्थेची माधुष्य ... २११
३ औद्योगिक बँक जपानचे उदाहरण ... २०८	७ दि सांगली बँक लि. ... २१२
४ स्कूट विचार ... २०९	८ " यावतैलम नाव-दालयानम् " ... २१३
मिंटिग युट्रवजेट-लोकल बोर्डस आणि प्राथमिक शिक्षणाचा सर्भ-लोकल बोर्डची जबाबदारी आणि सरकार-लोकशिक्षण आणि ग्रन्थालये-मुंबई प्रांतातील कामगार संघ-हेर रिबेन-	९ मुक्या जनावांची कामगिरी ... २१४
	१० " धेंवे धेंवे तळें साचें " ... २१५
	११ कला कुसरीच्या कामांचे शिक्षण ... २१५
	१२ पदके ... २१५
	१३ निवडक बाजारभाव ... २१६

**अर्थ**

बुधवार, ता. १ मे, १९४०

**हिंदुस्थानांत बँकांचा शाखा-विस्तार**

(१)

**लहानमोठ्या शहरांत बँकांची विभागणी**

आधुनिक पद्धतीच्या बँकिंगच्या सोयीचे दृष्टीने पाश्चात्य राष्ट्रांशी तुलना करता हिंदुस्थान फारच मागसलेला आहे असे नेहमी सांगण्यांत येते. जनतेस बचत करण्यास उत्तेजन देऊन गरजू घंदेवाल्यांची भांडवलवाची गरज भागवणे हे कार्य बँका करीत असतात आणि पाश्चात्य देशांत अशा बँकांच्या शाखांचे जाळे लहान-मोठ्या शहरांत व गावांत पसरलेले असते. हिंदुस्थानांत परिस्थिति ह्याहुन अगदी निराळी आहे आणि येथे ज्यामध्ये कोणत्याच प्रकारची बँक नाही अशी अनेक शहरे आहेत. बँकिंगच्या प्रसारास हिंदुस्थानांत इतका वाव असतोना तो न होण्याची विशेष कारणे आहेत, हात शंका नाही आणि सर्व लहान-मोठ्या शहरांत बँका किंवा त्यांच्या शाखा अल्प काळांत निघू शकतील अशी अपेक्षा करण्यांत स्वारस्य नाही. तथापि, ह्या विषयाकडे बारंवार लक्ष वेधले जाऊन शक्य तितक्या त्वरेने मात्र सावधगिरीच्या घोरणाने प्रगति होणे आवश्यक आहे हे निर्विवाद आहे. बँकांच्या विस्ताराचे बाबतीत आज परिस्थिति काय आहे ह्याची माहिती ह्या दृष्टीने उपयुक्त होईल. इंडियन इन्स्टिट्यूट ऑफ बँकर्सच्या नियतकालिकाच्या ताज्या अंकांत प्रस्तुत विषयावर माहितीने भरलेला असा एक लेख प्रसिद्ध झाला आहे. त्याच्या आधारेने हिंदी बँकांच्या विस्ताराबाबतचे विवेचन करण्याचे येथे योजिले आहे.

उल्लेखित लेखातील माहिती दहा वर्षांचे मागल्या शिरगणतीवर आधारलेली आहे आणि ब्रिटिश हिंदुस्थान व ब्रह्मदेश ह्यांस ती मर्यादित केलेली आहे, ह्या गोष्टी प्रारंभीच निदर्शनास आणणे जरूर आहे. विवेचनाचे सोयीसाठी एक लक्ष, पन्नास हजार, वीस हजार व पांच हजार अशी लोकसंख्या अनुक्रमे करून असलेल्या शहरांची चतुर्विध विभागणी करण्यांत आली आहे. ह्या सर्व गावांतली वस्ती " शहरी " समजण्यास हरकत नाही आणि त्यांमधील जनतेच्या बँकिंग-विषयक गरजा अर्बन सहकारी बँका, व्यापारी जोईंट स्टॉक बँका

आणि सराफ-सावकार भागवतात असे गृहीत घरण्यास प्रत्यवाय नाही. वर निर्दिष्ट केलेल्या वर्गापैकी पहिल्या दोन वर्गांत मोठ्याच्या शहरांची संख्या अनुक्रमेकरून २९ व ५१ अशी होती. त्यांमध्ये व्यापार व उद्योगधंदे ह्या विषयीचे व्यवहार कमी-अधिक विस्तृत प्रमाणावर चालतात असे म्हणण्यास हरकत नाही. तिसऱ्या व चौथ्या प्रकारांच्या गावांची संख्या २१४ व १४०१ अशी होती. त्यांतली आर्थिक व सामाजिक स्थिति अर्धवट शहरी व अर्धवट सेडेगावी स्वरूपाची असते. बँकांमध्ये पांच लक्ष रुपये इतके भरलेले भांडवल व रिझर्व असणाऱ्या शेड्यूल्ड बँका आणि त्यापेक्षा कमी भांडवल असणाऱ्या इतर जोईंट स्टॉक बँक्स असे दोन वर्ग पडतात. निरनिराळ्या आकारांच्या शहरांत ह्या दोन वर्गांच्या बँका व त्यांच्या शाखा कोणत्या प्रमाणांत होत्या ह्याची माहिती खालील कोष्टकांत दिली आहे:-

शहरे आणि बँकांची संख्या	शेड्यूल्ड बँका	२९	५१	७३६
	शेड्यूल्ड बँका व इतर जोईंट स्टॉक बँका	२७	५४	१९२
	शेड्यूल्ड बँका	...	२८	२८४
	शेड्यूल्ड बँका व इतर जोईंट स्टॉक बँका	२९	५७	४५२
	शेड्यूल्ड बँका व इतर जोईंट स्टॉक बँका	२९	५१	१,६९५
	शेड्यूल्ड बँका व इतर जोईंट स्टॉक बँका	२९	५१	१,६९५
लोकसंख्याप्रमाणे शहरांचे वर्गीकरण	वर्ग १ (१ लक्ष व अधिक लोकसंख्या)	१	१	१
	वर्ग २ (५० हजार ते १ लक्ष)	२	२	२
	वर्ग ३ (२० हजार ते ५० हजार)	३	३	३
	वर्ग ४ (५ हजार ते २० हजार)	४	४	४
	एकूण	१२	१२	१२

ब्रिटिश हिंदुस्थान व ब्रह्मदेश ह्यांमधील पांच हजारांवरील वस्तीच्या १६९५ शहरांपैकी ७३६ मध्ये शेड्यूल्ड किंवा बिगर-शेड्यूल्ड बँकांचा व्यवहार चालतो म्हणजे सुमारे निम्म्या शहरांत मुळीच बँक नाही. गेल्या दिसेवर अखेर ब्रिटिश हिंदुस्थानांत ६१ शेड्यूल्ड बँका होत्या आणि बिगर शेड्यूल्ड बँकांची संख्या ६८२ होती. शेड्यूल्ड बँकांच्या शाखा व कचेऱ्या १,१४४ होत्या आणि इतर बँकांच्या बाबतीतला तत्सम आकडा १,०२७ होता. ज्या शहरांत बँका नाहीत ती बहुतेक सर्व ५० हजारांपेक्षा कमी वस्तीची आहेत, आणि ५० हजारांपेक्षा अधिक वस्तीच्या सर्व शहरांत बँका आहेत. मुळतानी सराफांचे माहेरघर शिकारपूर, भाटपारा व सरगपूर ही मोठी शहरे अपवादात्मक आहेत. मोठ्या शहरांतला बँकिंगचा व्यवहार सर्वस्वी शेड्यूल्ड बँकांच्या हातांत आहे आणि लहान शहरे बिगर शेड्यूल्ड बँकांच्या वाटणीस आली आहेत. शेड्यूल्ड बँकांच्या शाखांचा विस्तार फार मोठा आहे. ह्या ६१ बँकांचा ४५२ शहरांत व्यवहार चालतो तर ६८२ इतर बँका फक्त ४७६ शहरांत काम करतात. काही शहरांत ह्या दोन वर्गातील बँकांची परस्परांशी स्पर्धा चाललेली दिसून येते. मोठ्या शहरांमध्येहि

लहान बँका शेड्यूल्ड बँकांशी चढाओढ करतात. वर दिलेल्या तक्त्यावरून असे दिसून येईल की ८० मोठ्या शहरांपैकी ५८ मध्ये अशा प्रकारची चढाओढ आहे. लहान आकाराच्या बँकांस शेड्यूल्ड बँकांशी टक्कर देणे तीन कारणांनी शक्य होतें. ( १ ) त्यांचे ठेवीवरील व्याजाचे दर विशेष आकर्षक असतात. ( २ ) त्यांचा व्यवहार मध्यम वर्गातील गरजू लोकांशी चालतो आणि अशा गिऱ्याकांच्या गरजा त्या भागवतात. ( ३ ) त्यांचा लहान आकार कित्येक बाबतीत त्यांस फायदेशीर असतो. लहान शहरांत विगर शेड्यूल्ड बँकांचे प्राधान्य आहे; तेथे शेड्यूल्ड बँकांनी आपल्या शाखा काढलेल्या नाहींत. ह्यामुळे तेथे ह्या दोन वर्गांच्या बँकांमध्ये स्पर्धा नाहीं. ही परिस्थिति २८४ शहरांत आहे. परंतु हे येथे लक्षांत ठेवले पाहिजे की ह्या २८४ शहरांपैकी २५५ शहरे पांच हजार ते वीस हजार वस्तीची आहेत. त्यांत व्यापार मर्यादित असून असल्या ठिकाणी शेड्यूल्ड बँकांस क्वायतशीर होईल असा व्यवहार अशक्य आहे. इंडियन इन्स्टिट्यूट ऑफ बँकर्सच्या नियतकालिकांतील लेखकांनी सहकारी अर्बन बँकस आपल्या विचाराच्या कक्षेबाहेर ठेवल्या आहेत ह्याची येथे आठवण करून देणे आवश्यक आहे. सहकारी बँका मोठ्या शहरांप्रमाणे लहान शहरांमध्ये व्यवहार करीत आहेत. त्यांचे कार्य मर्यादित वस्तीच्या गावांमध्ये चालले आहे आणि त्या जॉइंट स्टॉक बँकांचे सर्व व्यवहार करतात. आधुनिक पद्धतीच्या बँकिंगचा विचार कर्तव्य असतो आणि त्यापासून विशिष्ट अनुमाने काढावयाची असता सहकारी बँका ( सेंट्रल व अर्बन ) हिशेबांत घेणे अगत्याचें आहे. असे न झाल्याने चुकीची अनुमाने निघून त्यांपासून ग्रामक समजुती उत्पन्न होण्याची भीति आहे. प्रस्तुत विषयाचे पुढील विवेचन इसच्या लेखांत करूं.

### औद्योगिक बँक-जपानचे उदाहरण

हिंदुस्थानांतील कारखान्यांस लागणारे लांब मुदतीचे भांडवल पुरवणाऱ्या स्वतंत्र औद्योगिक बँका असल्या अशी सूचना वारंवार करण्यांत येते. तथापि विशिष्ट कारणामुळे तिला आजवर मूर्त स्वरूप आलेले नाहीं. सेडेगावी लहान आकाराच्या घंयांच्या सोयीसाठी मुंबई सरकारने एक पंचवीस लक्ष रुपये भांडवलाची बँक स्थापवी असे सर पुरुषोत्तमदास कमिटीने सुचवल्याचें आम्हीं आमच्या मार्गळ अंकांत सांगितलेच आहे. फ्रान्समध्ये अशा तऱ्हेचा उपक्रम प्रथम झाला आणि जपानमध्ये ती करपना यशस्वी रीतीने अंमलांत आणली गेली आहे. हिंदुस्थानांत १९१८ मध्ये औद्योगिक कमिशनने उद्योग घंयांस भांडवल पुरवणाऱ्या बँकेची शिफारस केल्यापासून ती चर्चेचा विषय झाली. जपानने आपल्या घंयांची उत्पत्ति ज्या मार्गांनी घडवून आणिली ते आदर्श म्हणून स्वतःपुढे ठेवण्याची प्रवृत्ति ह्या देशांत गेल्या पिढीमध्ये दृढमूळ झालेली आहे. सेंट्रल बँकिंग इन्कार्पोरिटीने औद्योगिक कमिशनप्रमाणेच औद्योगिक बँकाचा पुरस्कार केला. जपानमधील औद्योगिक बँकिंगचा इतिहास, त्याची पद्धति इत्यादि बाबतीत सूक्ष्म रीतीने माहिती काढून तिचा हिंदुस्थानांतील परिस्थितीत प्रयत्न उपयोग करून घेण्याचा प्रयत्न मात्र ध्यावा तसा झालेला नाहीं. सुमारे ९०-७० वर्षांमागे

जपानमध्ये अमेरिकेच्या घतीवर " नॅशनल " बँका स्थापन झाल्या पण पुढे पंचवीस वर्षांनी त्यांचे रूपांतर सामान्य व्यापारी पद्धतीच्या बँकांत करण्यांत आले. तथापि, ह्या संस्था स्थावर भिळकतीच्या तारणावर शेतीच्या घंयांस पैसा पुरवण्याचाच घंदा मुख्यत्वेकरून करीत असत.

जपानमधील प्रचलित बँकिंगच्या पद्धतीचा उत्पादक प्रिन्स मात्सुकाटा हा होय. भिन्न भिन्न जातीचे व्यवहार करण्यासाठी निरनिराळ्या स्वतंत्र बँका असणे आवश्यक आहे, ह्या तत्त्वाचा तो पुरस्कर्ता होता. प्रथम एक मध्यवर्ती आणि एक्सचेंज बँक स्थापून घेई व शेती घंयांस लांब मुदतीचे भांडवल पुरवण्याच्या संस्थांच्या स्थापनेकडे त्याने आपले लक्ष वळवले. चीन-जपान युद्धापूर्वी जपानमध्ये आधुनिक पद्धतीच्या कारखान्यांची प्रगति म्हणण्यासारखी झालेली नव्हती. पण ह्या युद्धांतील विजयामुळे औद्योगिक उन्नतीस चालना मिळाली, नवीन घंदे व कारखाने निघाले आणि त्यांस लांब मुदतीच्या भांडवलाची गरज तीव्रतेने भासू लागली. सामान्य व्यापारी बँकांच्या आवाक्या बाहेरची ही गोष्ट होती आणि आपला पैसा घंयांत घालण्याची लोकांत प्रवृत्ति उत्पन्न झाली नव्हती. ही उणीव भरून काढण्यासाठी औद्योगिक बँकेची स्थापना करण्यांत आली. इंडस्ट्रियल बँकेचा कायदा सरकारने १९०० मध्ये केला आणि त्या बँकेच्या कामास १९०२ मध्ये प्रारंभ झाला. ही बँक संयुक्त भांडवलाची ( जॉइंट स्टॉक ) संस्था आहे आणि तिचे मूळ भांडवल एक कोटि येन होतें. क्रमाक्रमाने हे भांडवल वाढवण्यांत आले आणि १९१९ मध्ये ते ५ कोटि येन झाले. १९२२ मध्ये हे भागांचे सर्व भांडवल भरले गेले. जपानच्या सरकारने स्वतःचे भांडवल मुळीच घातलेले नाहीं. सरकारी तिजोरीतल्या ठेवींमधून अल्प व्याजाने ह्या बँकेस पैसा मात्र पुरवला जातो. पोस्टल सेव्हिंग बँकांमधील ठेवी सरकारच्या फडनवीशी सात्याकडे असतात त्यांनून वाटेळ तेवढे भांडवल सवलतीने औद्योगिक बँकेस देण्यांत येते. सुरक्षित आणि फायदेशीर रीतीने सरकारी तिजोरीने-वरील ठेवींचा पैसा गुंतवावा असा कायदा आहे आणि त्यास अनुसरून औद्योगिक बँकेस भांडवल दिले जाते.

### हिंदी कापडाच्या निर्यतीस उत्तेजन

युद्धामुळे पाश्चात्य देशांचा पूर्वेकडील देशांशी होणारा व्यापार मंदावला असल्याने हिंदी गिरण्यांच्या कापडास मलाया, इच ईस्ट इंडीज, ऑस्ट्रेलिया, पूर्व व पश्चिम आफ्रिका आणि रजित इत्यादि देशांतून चांगली मागणी येत आहे. हिंदुस्थानच्या कापडाच्या व सुताच्या निर्गत व्यापाराची चळती होण्याची स्पष्ट चिन्हे दिसत आहेत.

### बुडालेच्या बँका

१९२१ ते १९२६ ह्या मुदतीत हिंदुस्थानांतील २२७ बँका बुडाल्या. त्यांचे भरणा झालेले भांडवल १ कोटि, ३ लक्ष रुपये होते. १९१८ ते १९२५ ह्या मुदतीत ५ कोटि १२ लक्ष रुपये भरणा झालेले भांडवल असलेल्या ९१ बँका बुडाल्या होत्या. १९२६ साली बावणकोर संस्थानांतील ४० बँका बुडाल्या.

## स्फुट विचार

### ब्रिटिश युद्ध बजेट

आधुनिक युद्धे वेमुमार सर्चाची होऊन गेली असून जर्मनी-सारख्या प्रतिस्पर्धाशी प्रसंग असल्याने ग्रेट ब्रिटनला पाण्यासारखा पैसा ओतावा लागत आहे. परंतु युद्ध सर्चात कितीही योग्य वाटणारी काटकसर केली तरी आवश्यक असलेला सर्व करण्यास त्या राष्ट्राने मार्गोपुढे न पाहणें आगत्याचें आहे. ह्या गोष्टीची जाणीव जशी ब्रिटिश सरकारास आहे तशीच ती ब्रिटिश जनतेसहि आहे हें समाधानकारक आहे. गेल्या आठवड्यांत सर जॉन सायमन ह्यांनी कॉमन्स सभेस आपलें युद्ध-बजेट सादर केलें तेव्हां इंग्लंडला येत्या वर्षी २६६ कोटी पौंडांचा एकूण सर्व करावा लागेल आणि त्यापैकी निवळ युद्धाप्रतिष्ठे २०० कोटी पौंड सर्ची पडतील असें ह्यांनी सांगितलें. ह्या प्रचंड रकमेपैकी शक्य तेवढा मोठा भाग करांच्या स्वरूपांत उभा करण्यांत यावयाचा असल्याने ब्रिटिश जनतेस सरकारी देण्याचा अवजड बोजा सहन करावा लागणार आहे. ह्यासाठी चालू करांत थोडी थोडी वाढ करण्यांत येणार असून कांहीं नवे कर बसवण्यांत यावयाचे आहेत. प्राप्तीवरील कराचा दर चढवण्यांत येईल आणि तंबाखू, दाह, काढ्याच्या पेट्या, पोस्ट, तार व टेलिफोन ह्यांच्यावर जादा देणें लादलें जाईल. सर जॉन सायमन ह्यांनी एक नवा कर बसवण्याचें योजलें आहे आणि तो मालाच्या घाउक सरेदीवर (साण्याचे जिन्नस वगळून) आकारण्यांत येणारी पट्टी हा होय. ब्रिटिश फडनवीसांच्या अंदाजपत्रकांतील विशिष्ट योजनांवर इंग्लंडमध्ये प्रतिकूल टीका होत असली तरी ह्यांच्या बजेटाचें एकद्विती स्वागतच करण्यांत येत आहे असें म्हणावयास हरकत नाही. युद्धांत विजय मिळवण्यासाठी इंग्लंड आपली शिकस्त करित आहे आणि त्याकरिता आवश्यक असलेला सर्व प्रकारचा स्वार्थत्याग करण्यास ब्रिटिश जनतेने तयार असलें पाहिजे. सर जॉन सायमन ह्यांच्या बजेटाची आणि ब्रिटिश वृत्तपत्रांची हीच भूमिका आहे. फडनविसांनी लोकांवर अधिक बोजा टाकला असता तरी तें समर्थनीय झालें असतें, इतकेंच नव्हे, तर त्यांनी तसें करावयास हवें होतें असेंहि कांहीं टीकाकारांचें म्हणणें आहे.

### लोकलबोर्ड्स आणि प्राथमिक शिक्षणाचा सर्व

ह्या प्रांतांतील कित्येक लोकलबोर्डानी सरकारच्या द्रव्यसहायाचे अभावी आपणांस प्राथमिक शाळा बंद कराव्या लागत असल्याविषयी तक्रार केली आहे. तिला उत्तर देताना मुंबई सरकारानें आपल्या सुलाशांत म्हटलें आहे की, प्राथमिक शिक्षणाच्या प्रसारावरच्या आपण मंजूर केलेल्या सर्चास सहाय देणें एवढेंच आपणांस बंधनकारक असून मंजुरीबाहेर केलेल्या सर्चास लोकलबोर्ड्स जबाबदार आहेत. १९२३ साली प्राथमिक शिक्षणाचा ताबा बोर्डांकडे गेला तेव्हां मंजूर केलेल्या शिक्षणावरील सर्चासाठी ग्रॅट्स देण्याचें सरकारने मान्य केलें. सक्तीच्या शिक्षणाचे संबंधांत सरकारने मंजूर केलेल्या योजनांचे बाबतींत जादा सर्चाचा निम्मा भाग म्युनिसिपालिट्यांस आणि दोनतृतीयांश लोकलबोर्ड्स ग्रॅट्स म्हणून देण्याची तरतूद कायद्यानेच केलेली आहे. बिनसक्तीच्या शिक्षणास द्रव्यसहाय विशिष्ट प्रमाणांत देण्यास सरकार मुळीच बांधलेलें नाही आणि वेळोवेळ सांपत्तिक

परिस्थितीस अनुसरून त्या विषयीच्या ग्रॅट्स कमी-अधिक झालेल्या आहेत. १९३० मध्ये पेशाच्या टंचाईमुळे शिक्षणाच्या प्रसारास सहाय देण्यास आपण असमर्थ आहों असें सरकारने लोकलबोर्ड्स कळवले आणि पुढच्या साली ग्रॅट्सना कपात लागू केली. १९३८ मध्ये सांपत्तिक स्थिति थोडी सुधारल्याकारणानें सरकारने मान्य केलेल्या शिक्षण विषयक सर्चासाठी ग्रॅट्स देण्याचें ठरवले. ह्या जादा ग्रॅट्सचा विनियोग सर्वज्ञी शिक्षणाच्या प्रसाराकडे व्हावा असा मात्र सरकारचा आग्रह होता. ह्या बदललेल्या घोरणामुळे लोकलबोर्ड्यांच्या सरकारमान्य प्राथमिक शिक्षणाच्या सर्चाचा सरकारचा अंश १९३७ मध्ये ७७.३ टक्के होता तो १९३८ मध्ये ८४ टक्के झाला.

### लोकलबोर्डांची जबाबदारी व सरकार

कांहीं लोकलबोर्ड्स कित्येक शाळा बंद करण्याच्या आणि शिक्षकांस घरी बसावयास सांगण्याच्या विचारांत आहेत. ह्या गोष्टीचा मुंबई सरकारने विचार केला असून त्यासंबंधानें त्याचें असें म्हणणें आहे की, प्राथमिक शिक्षणाचा प्रसार कांहीं जिल्ह्यांमध्ये बिनहिशेची रीतीनें हातीं घेण्यांत आलेला आहे आणि त्यास लागणाऱ्या पेशाची तजवीज लक्षांत घेण्यांत आलेली नाही. शिक्षणप्रसाराची इष्टता निर्विवाद असली तरी प्रगति पेशावर अवलंबून राहणें अपरिहार्य आहे हें विसरून चालावयाचें नाही. कांहीं जिल्ह्यांत उत्पन्नाच्या मानानें कायमचा सर्व प्रमाणाबाहेर अंगावर घेतला गेला आहे आणि तो मागील वर्षांच्या शिके-मधूनहि भागवलेला आहे. ह्या घोरणाचा असा परिणाम झाला आहे की, उत्पन्न वाढवणें किंवा शिक्षणाची प्रगति थांबवणें ह्यापैकी एक गोष्ट अपरिहार्य झाली आहे. कांहीं जिल्ह्यांत लोकलबोर्डांनी आपल्या स्कूल बोर्डांस अपुऱ्या ग्रॅट्स दिल्या आहेत आणि प्राथमिक शिक्षणासाठी उभा केलेला पैसा इतर कामावर खर्चण्यांत आला आहे. एका जिल्ह्यांत तर लोकल फंड सेसच्या २४ पैमधून १६ पै शिक्षणावर खर्चल्या जावयास हव्या असता १९३३ मध्ये तें प्रमाण ८ पैवर साली आलें. ह्या सर्व गोष्टी लक्षांत घेऊन सरकारचा असा निष्कर्ष आहे की त्यांच्या संमतीशिवाय बोर्डांनी चालू केलेल्या सर्चास ग्रॅट देण्यास तें बांधलेलें नाही आणि हें घोरण त्या संस्थांस स्पष्ट रीतीनें कळवण्यांत आलेलें होतें. सरकारची मदत मिळेल ह्या अपेक्षेनें ज्यांनी आपला शिक्षणाचा खर्च वाढवला आहे त्या बोर्डांनी त्याची नैतिक जबाबदारी स्वीकारली आहे. ती ओळखून अतिवृत्तांत आहेत त्या शाळा चालू ठेवण्याची काळजी लोकल बोर्ड्स घेतिल अशी आशा सरकारने प्रकट केली आहे. ह्या कामी शक्य झाल्यास कांहीं मदत सरकार देईल, पण मुख्य जबाबदारी बोर्डांची असून त्यांनी ती पार पाडली पाहिजे असें सरकारचें म्हणणें आहे.

२.५.१९४०

### लोकशिक्षण आणि ग्रंथालये

जनतेमध्ये शिक्षणाचा सार्वत्रिक प्रसार करण्याचें काम मुंबई सरकारने अलीकडे हातीं घेतलें आहे. प्रौढ शिक्षणाच्या प्रसारासहि उत्तेजन देण्यांत येत आहे. लोकांस अक्षर ओळख झाली किंवा लिहिण्यावाचण्याचें शिक्षण मिळालें तरी तेवढ्यानें कार्यभाग होत नाही. त्यांचेमध्ये ज्ञानाविषयी आस्था व वाचनाची गोडी निर्माण होणें आवश्यक असतें आणि ती इच्छा वृत्त होण्याची त्यांची सोय करून देणें आवश्यक होतें. ह्यासाठी पुस्तकालयांची तजवीज करणें क्रमप्राप्तच आहे. नुसती निरक्षरता नाहीशी

होण्याने शिक्षणाचा मुख्य हेतु साध्य होत नाही. लोकांस वाचण्यासाठी पुस्तके सहज उपलब्ध झाली पाहिजेत. ही मूलभूत गोष्ट लक्षात घेऊन मुंबई सरकारने पुस्तकालये ठिकठिकाणी स्थापण्याची चळवळ हाती घेण्याचे ठरविले आहे. प्रांतभर वाचनालयांचे जाळे पसरून मध्यवर्ती व स्थानिक ग्रंथसंग्रहांची सांगड घालून देण्याचा त्यांचा विचार आहे. हा हेतु सफल व्हावा म्हणून त्यांस पुस्तकालयांची एक योजना निश्चित करावी लागेल आणि ह्याकरिता सरकारने सरकारी लॉ कॉलेजचे प्रिन्सिपॉल, मि. फैजी, ह्यांच्या अध्यक्षतेखाली एक कमिटी नेमली आहे. ह्या कमिटीने एक प्रश्नमालिका तयार केली असून लोकांनी तिला माहिती पुरवून व सूचना करून सहाय्य द्या अशी तिची अपेक्षा आहे. पुणे, अहमदाबाद व धारवाड येथे प्रादेशिक ग्रंथालये आणि मुंबई शहरांत एक मध्यवर्ती ग्रंथालय स्थापण्याचा सरकारचा विचार आहे. ह्या मुख्य कल्पनेस मूर्त स्वरूप देण्यास जागा, पुस्तके, पैसा, ग्रंथालयांचे परस्पर संबंध इत्यादि विषयांच्या महत्त्वाच्या तपशीलाच्या बाबींविषयी चर्चा व निर्णय करावा लागेल.

### मुंबई प्रांतातील कामगार संघ

ह्या प्रांतांत कामगार संघांवाचता आसिल भारतीय कायदा अंमलांत आहे. त्याच्या अंमलबजावणीचा १९३८-३९ चा वृत्तांत प्रसिद्ध झाला आहे, त्यावरून अशी माहिती मिळते की, ह्या वर्षाच्या प्रारंभी रजिस्टर झालेले व न झालेले असे मिळून १२६ संघ अस्तित्वांत होते आणि त्यांच्या सभासदांची संख्या १ लक्ष, ८ हजार होती. ह्या १२६ संस्थांपैकी ५१ कायद्याप्रमाणे रजिस्टर झालेल्या होत्या आणि ३१ पोस्ट व टेलिग्राफ खात्याच्या कारकुनी पेशाच्या नोकरांच्या होत्या. १९३८-३९ चे आरंभी ५१ संघ रजिस्टर्ड होते आणि त्या सालांत १३ संघांची भर पडली, ३ संघांचे रजिस्ट्रेशन रद्द झाले व ८ संघांवरचा अधिकार कायद्याप्रमाणे मध्यवर्ती सरकाराकडे वर्ग करण्यांत आला. एप्रिल १९३९ च्या पहिल्या तारखेस पटावर ह्याप्रमाणे ५३ संघ राहिले. आपला वृत्तांत अधिकाऱ्यांस सादर करणाऱ्या संघांतील सभासदांची संख्या सुमारे ४ टक्क्यांनी वाढून जवळ जवळ ५१ हजार झाली. ट्राम्वे संघाच्या संघांत संख्या २९४ टक्के वाढली. म्युनिसिपल नोकर, छापखान्यांतले कामगार व लडाशी ह्यांच्या संघांतही चांगली वाढ झाली. कित्येक संघांच्या स्त्री सभासदांची संख्या सारखी कमी होत आली आहे. मुंबई-मधील गिरणी कामगार संघाची नोंद रद्द झाली आणि गोकक मिन्स मधील संघ वगळता गेळा ह्या कारणानेच मुख्यत्वेकरून ही घट झाली आहे. संघांच्या ताळेबंदीकडे पाहिले असता असे दिसते की, त्यांचे देणे व वेणे प्रत्येकी बंधू लक्ष रुपये होते. सुमारे अर्धालक्ष रुपये घकलेल्या वर्गणीचे असून त्यांच्या आकड्याचा अंतर्भाव देण्यांत केलेला आहे. रेल्वे कामगारांच्या संघांचे रोखीच्या जमेचे आकडे मोठे आहेत, पण हे संघ मध्यवर्ती सरकारच्या यादींत गेले आहेत आणि त्यांच्या साळोसाळ पोर्टेडूस्ट व गोवा ह्यांतील कामगारांच्या संघांची सांख्यिक रिपॉर्त बरी आहे. अहमदाबादच्या कापडाच्या गिरण्यांतील कामगारांच्या संघाच्या मध्यवर्ती संघाच्या जमा-नावेचे आकडे मोठे आहेत. ह्या फेब्रेराने सहा हजार रुपये संघावर खर्च केले पण आठ्ठाशेस हजार रुपये शिक्षण व धर्मादाय ह्यांवर खर्च केले.

### हेर रिवेनट्रॉपचे लंगडे समर्थन

जर्मनीने बरेच दिवस तयारी करून आपल्या फौजा नॉर्वेमध्ये पाठवल्या आणि त्यांनी महत्त्वाची ठिकाणे आपल्या ताब्यांत घेतली. नॉर्वेची राजधानी ओस्लो शहर जर्मनांच्या हाती सहज पडले आणि त्यांस दुसऱ्या ठिकाणीही विरोध झाला नाही, ह्यावरून सरळ अनुमान निघते की, जर्मनीने त्या देशावर स्वारी करण्याची योजना पूर्वी ठरल्याप्रमाणे व्यवस्थितपणाने अंमलांत आणली हेर फॉन रिवेनट्रॉप ह्यांनी नुकतेच एक महत्त्वाचे भाषण करून त्यांत जर्मनीच्या नॉर्वेवरील स्वारीचे समर्थन केले. जर्मनीचा इंग्लंडवर असा आरोप आहे की, नॉर्वेचा तटस्थपणा धुडकावून लावण्याचा ब्रिटिश मुत्सद्यांचा बेत कित्येक आठवडे चालला होता आणि तो हाणून पाडण्यासाठी जर्मनीस आपली सैन्ये नॉर्वेमध्ये पाठवणे भाग पडले. ह्या कटांत नॉर्वेचे राज्यकर्ते सामील झाले असल्याचा आरोप बेमुदतपणाने रिवेनट्रॉप ह्यांनी केला आहे. पश्चिम रणांगणावर लढाईला तोंड लागत नाही असे पाहून मि. चर्चिल सारखे ब्रिटिश मुत्सदी निराश झाले आणि त्यांनी नॉर्वे व डेन्मार्क ह्यांसारख्या तटस्थ राष्ट्रांस युद्धांत ओढण्याचा व्यूह रचला. त्याला नॉर्वे बळी पडून ब्रिटिश फौजा त्या देशांत उतरण्याची सर्व तयारी झाली. हा डाव यशस्वी न होऊ देणे हे जर्मनीचे कर्तव्यच होते. ह्या आशयाचे रिवेनट्रॉप ह्यांचे समर्थन आहे. त्यांचा फोलपणा इतका उघड आहे की, जगाच्या दोळ्यांत धूळ फेकण्याचा असला पोरकट यत्न जर्मनीने करावा हे आश्चर्य आहे. पण त्यांत एका दृष्टीने पाहता आश्चर्यहि नाही. शेजारच्या स्वतंत्र देशांत फंदफितुरी करून कोणत्याहि सववी-वर त्यांच्याशी भांडण काढावयाचे आणि त्यावर स्वारी करून त्यांच्या स्वातंत्र्याचे हरण करावयाचे हा जर्मनीचा ठरलेला साक्या झाला आहे. इंग्लंडचा नॉर्वेत सैन्य पाठवण्याचा पूर्वीपासून बेत असता तर त्यास तसे करण्यास उशीर होऊन नाना प्रकारांच्या अडचणीस तोंड द्यावे लागले असते तसेच, नॉर्वेच्या सरकाराचे इंग्लंडशी संगनमत असते तर ते बेसावध राहून जर्मनीच्या फौजांस क्षपाट्याने उत्तरेकडे चालून जाण्यास संधि कशी मिळती? पश्चिम किनाऱ्यावर ठिकठिकाणी आपल्या फौजा उतरून जर्मन सैन्याचा प्रतिकार करण्यास नॉर्वेच्या सरकारास मद्दत देण्याचे कामी ब्रिटिशांस अडचण भासली आहे हे कशाचे द्योतक आहे? त्यांच्या पूर्वतयारीचे आणि कटाचे को नॉर्वेच्या तटस्थपणास बाध दिल्याचे? किंग्लंडच्या सहाय्यास आपल्या फौजा पाठवण्याचा आपला हेतु ब्रिटिश व फ्रेंच सरकारांनी उघड रीतीने प्रसिद्ध केला होता; पण त्यावेळी दोस्त राष्ट्रांच्या फौजांस आपल्या मुलखांतून जाऊ देण्यास नॉर्वेच्या सरकारने स्पष्ट नकार दिलेला होता, ह्या गोष्टींचे येथे विस्मरण होऊ देऊन चालावयाचे नाही. नॉर्वेमध्ये अगोवर अन्यायाने शिरून त्यांतल्या बराच भाग बळकावून बसावयाचे आणि ह्या दोडमार्हाचा प्रतिकार करण्यास इंग्लंड व फ्रान्स ह्यांनी आपली सैन्ये माघाहून पाठवली तर त्याविषय तक्रार करावयाची हे जर्मन मुत्सद्यांसच शोभते. हेर फॉन रिवेनट्रॉप ह्यांच्या भाषणाने तटस्थ राष्ट्रे फसणे सक्क नाही. नॉर्वे हा देश तुम्हाचे मुख्य क्षेत्र बनले असून त्या ठिकाणी बोस्तराहोस आपले शक्तिसर्वस्व एकत्रले पाहिजे. पूर्वतयारी व्यवस्थित रातीने केल्यामुळे जर्मनीची नॉर्वेतील परिस्थिति प्रारंभी अनुकूल असणे स्वाभाविक आहे. परंतु दोस्त राष्ट्रांच्या फौजा अधिकाधिक नॉर्वेमध्ये उतरून पुढे चालून जातील तसतशी ही परिस्थिति बदलेल आणि जर्मनीची प्रगति बंद होऊन त्यास स्वतःच्या संरक्षणाचीच काळजी पडेल.

**ईस्टर्न बँकेच्या अध्यक्षान्चें भाषण**

**युद्धाचा हिंदुस्थानवर परिणाम**

ईस्टर्न बँक ही एक एक्सचेंज बँक असून तिचा हिंदुस्थानांत व्यापारमार्फत व्यवहार चालतो. ह्या बँकेच्या वार्षिक सभेचे प्रसंगी तिच्या अध्यक्षान्चें ह्या देशातील आर्थिक परिस्थितीवर युद्धामुळे झालेल्या परिणामांचा उल्लेख केला. सर जेम्स डे-वुड ह्यांच्या ह्या विषयाबाबतच्या उद्गारांचा गोषवारा येथें आम्ही देत आहोः—

“ १९३९ सालाच्या पहिल्या सहामाहीत हिंदुस्थानाच्या परराष्ट्रीय व्यापाराच्या आढाव्यांत देण्यापेक्षा येणें ५३ कोटी रुपयांनी अधिक होतें; दुसऱ्या सहामाहीत हा आकडा ४६ कोटी रुपयांचे वर गेला. ह्या गोष्टीचा परिणाम परराष्ट्रीय हुंडणावळीत रुपयाच्या चलनास मजबुती येण्यांत दिसून आला आणि रिझर्व्ह बँकेस ६३ कोटी पौंडांच्या हुंड्या विकत देता आल्या. हिंदुस्थान सरकारचें इंग्लंडमध्ये यावयाचें देणें भागवून ह्या हुंड्यांच्या रकमेचा मोठा भाग शिल्क शिह्ला आणि त्या शिल्कचा उपयोग लंडनमधील चलन निर्घात ३३ कोटी पौंडांच्यावर भर टाकण्याकडे करण्यांत आला. चलन निर्घातल्या ह्या वाढाच्याचे तारणावर हिंदुस्थानांत चलनाचा विस्तार करण्यांत आल्याने युद्धाचे प्रारंभी इंग्लंडमधील बँक रेट वाढवावा लागला तेव्हां येथें तसें करण्याची आवश्यकता भासली नाहीं. हिंदी चलन व हुंडणावळ ह्यांची व्यवस्था मोठ्या कुशलतेनें केल्याबद्दल रिझर्व्ह बँकेचें अभिनंदन करणें आवश्यक आहे.

गेल्या वर्षाच्या पहिल्या आठ महिन्यांत बाजारभाव फार खाली गेलेले होते, परंतु युद्ध चालू होतांच ते बेसुमार चढले आणि हळुहळू उतरले. किंमती एकाएकी चढणें घोक्याचें असतें आणि म्हणून आमच्या बँकेच्या मॅनेजरांस अत्यंत सावधगिरीनें वागण्याची सूचना देण्यांत आली आहे. युद्धपरिस्थितीचा फायदा सर्व मोठ्या धर्मांस मिळणार आहे असें सामान्यतः म्हणण्यास हरकत नाहीं. गोणपाटाला ब्रिटिश सरकारची मोठी मागणी असल्यानें तागाच्या गिरण्यांस चांगला नफा होईल. हिंदुस्थानचा निर्गत व्यापार वाढला तरी त्याचा फायदा एक्सचेंज बँकांस सामान्य कल्पनेप्रमाणें मिळणार नाहीं. कारण, चहा व तागाचा माल ह्यांची सरदेदी सरकारच्या वतीनें होत असल्यानें खासगी व्यापाराप्रमाणें त्यांत हुंड्यांचा व्यवहार व्हावयाचा नाहीं. आधुनिक पद्धतीच्या व्यापारी बँकांची वाढ अलीकडे झपाट्यानें होत असून तिच्या योगानें कित्येक अवघड प्रश्न उपस्थित झाले आहेत आणि जनतेच्या हिताच्या रक्षणासाठी व सामान्य हिंदी बँकांस सुरक्षितपणा प्राप्त व्हावा म्हणून त्या संघांत स्वतंत्र कायद्याविषयी रिझर्व्ह बँकेनें सूचना केल्या आहेत. ”

“ मी ”

राष्ट्रीय पुढाऱ्यांच्या भाषणांत “ मी ” हा शब्द सरासरीनें किती वेळां येतो, ह्याचा हिशेब एकानें केला आहे. ब्रिटिश मुख्य प्रधान २५० शब्दांत एकदां “ मी ” चा उच्चार करतात, दलादियेच्या २३४ शब्दांत “ मी ” एक वेळ येतो, रूसवेल्टच्या भाषणांत १०० शब्दांस १ “ मी ” असें प्रमाण पडतें, तर मुसोलिनीच्या प्रत्येक ८१ शब्दांत एक “ मी ” असतो. हिटलरच्या भाषणांत ही सरासरी ५४:१ अशी आहे.

मुंबई इलाख्यांतील सहकारी चळवळीच्या केंद्रस्थानी असलेली

**शेतकऱ्यांची प्रांतिक बँक**

म्हणजेच

**बॉम्बे प्रॉव्हिन्शियल को-ऑपरेटिव्ह बँक, लिमिटेड.**

(सहकारी कायद्यान्वये नोंदलेली)

स्थापना १९११.

मुख्य कचेरी—सर विठ्ठलदास ठाकरसी मेमोरिअल बिल्डिंग ९, बँक हाउस लेन, कोट मुंबई.

**शाखा**

१. बारामती ( जि. पुणे )	१५. अकलूज ( जि. सोलापूर )
२. सातारा ( „ सातारा )	१६. विरमगांव ( „ अहमदाबाद )
३. इस्लामपूर ( „ „ )	१७. धुळे ( „ प. सानदेश )
४. कन्नड ( „ „ )	१८. दोंडाईचे ( „ „ )
५. तासगांव ( „ „ )	१९. शिरपूर ( „ „ )
६. किलोस्करवाडी ( „ „ )	२०. शहादे ( „ „ )
७. शिराळे ( „ „ )	२१. नंदुरवार ( „ „ )
८. कोरेगांव ( „ „ )	२२. साकी ( „ „ )
९. वाई ( „ „ )	२३. भिंदसेदे ( „ „ )
१०. अहमदनगर ( „ अहमदनगर )	२४. तळोदे ( „ „ )
११. शेवगांव ( „ „ )	२५. मालेगांव ( „ नाशिक )
१२. कोपरगांव ( „ „ )	२६. सदाणा ( „ „ )
१३. भिवंडी ( „ ठाणे )	२७. कळवण ( „ „ )
१४. पालघर ( „ „ )	२८. दोहद ( „ पंचमहाळ )
१५. कल्याण ( „ „ )	२९. कालोला ( „ „ )

**खेळते भांडवल रु. २०००००००० चे वर**

या बँकेत मुदतीच्या, चालू व सेव्हिंग बँक ठेवी

स्वीकारल्या जातात

आणि

इलाख्यांतील बहुतेक सर्व प्रमुख ठिकाणीं हुंडीचा व्यवहार केला जातो.

या बँकेत येणारा पैसा, शेतकरी व इतर अल्प उत्पन्नाचे लोक, यांच्या प्रत्यक्षपणें उपयोगी पडतो.

पूर्ण माहितीकरितां हेडऑफिस अगर् शाखा-कचेऱ्यांस लिहा.

व्ही. एल्. मेहता,  
मॅनेजिंग डायरेक्टर.

## दि सांगली बँक लि., सांगली

गेल्या नोव्हेंबरमध्ये पुण्या झालेल्या वर्षाबाबतचा सांगली बँकेच्या डायरेक्टरांचा वृत्तांत आणि ताळेबंद व नफा-तोटा-पत्रक ही आमचेकडे आली आहेत. ती पहाता बँकेचा व्यवहार सुव्यवस्थित आणि प्रगतिपर रीतीने चालला असून तिचे निधीहि मजबूत करण्यांत येत आहेत, असे दिसून येते. वृत्तांताचे वर्षी बँकेचा नफा ३२,६८९ रुपये इतका होता, त्यापैकी १८,६२९ इतकी एकूण रकम निरनिराळ्या फंडांत टाकण्यांत आली आहे. कर्जरोख्यांच्या किंमती उतरल्या कारणाने इन्व्हेस्टमेंट ईकलाय-झेशन फंड मजबूत करण्याचे डायरेक्टरांचे धोरण अभिनंदनीय आहे. भागीदारांस ७ टक्के डिव्हिडंड वाटण्यांत आले आहे. बँकेचे भरलेले भांडवल २ लक्ष रुपये आहे आणि निरनिराळ्या फंडांत एकूण सुमारे १ लक्ष ४० हजार रुपये आता जमा झाले आहेत. एकूण ठेवींची रकम जवळ जवळ १९ लक्ष रुपये आहे. त्यांत मुदतीच्या ठेवी ६ लक्ष, ९० हजार आहेत आणि सेव्हिंग्ज सात्यावर ५ लक्ष, ९४ हजार रुपये आहेत. एकूण सेव्हिंग्ज भांडवलचा आकडा २२ लक्ष, ८५ हजार रुपये इतका आहे. जवळील आणि बँकांमध्ये असलेली एकूण शिल्लक ६ लक्ष, ६३ हजार रुपये आहे आणि कर्जरोख्यांत १० लक्ष, ७७ हजार रुपये गुंतवलेले आहेत. ह्या दोन्ही रकमांचे एकूण सेव्हिंग्ज भांडवलाशी पटणारे प्रमाण समाधानकारक असून "फ्लुइड रिजर्व" ची तरतूद चांगली आहे. कर्जाक दिलेल्या रकमांची एकूण बेरीज ४ लक्ष, ३९ हजार रुपये आहे आणि त्यांत सोन्याच्या गहाणावर दिलेली रकम १ लक्ष, ९३ हजार रुपये आहे. मालगहाणावर १ लक्ष, ४२ हजार रुपये दिलेले आहेत. जुदीत व संशयित येण्याचा आकडा ५४ हजार रुपये असून तो किंचित मोठा दिसतो. त्यासाठी २३ हजार रुपयांची तरतूद बँकेने केलेली आहे. वरील ५४ हजारांशिवाय २४ हजार रुपयांचे निराळे एक संशयित येणे आहे. जुदीत व संशयित कर्जासाठी तरतूद अधिक सढळ ठाताने करण्याची आवश्यकता द्यावून सूचित होते. बँकेच्या सहा ठिकाणी शाखा आहेत आणि आणखी दोन शाखा काढण्याचा डायरेक्टरांचा विचार आहे.

बॉम्बे टॉकीज कंपनीस ७० हजार रुपये नफा

गेल्या ऑक्टोबर अखेरच्या वर्षांत बॉम्बे टॉकीज ह्या चित्रपट कंपनीस ७० हजार रुपये नफा झाला.

प्रेतमिशनचे अबाधक राष्ट्रीय कर्ज

गेल्या मार्चअखेर ब्रिटिश राजकीय कर्जाचा आकडा ८९२ कोटी पौंडावर ( सुमारे ११,९१० कोटी रुपये ) गेला.

द्वैतरी बिलांबर व. सा. व. से. १ व. ५ आ. ५ वे व्याज

एक कोटी रुपये किंमतीच्या हिंदुस्थान सरकारच्या द्वैतरी बिलांबर ४ कोटी ९९ लक्ष रुपयांची मागणी गेल्या आठवड्यांत आली होती. एक कोटी रुपयांची टेंडरे स्वीकारण्यांत येऊन त्यावर सरासरीचा व्याजाचा दर व. सा. व. से. १ व. ५ आ. ५ वे इतका बसला.

गुळाची प्रत काढण्याचा उपक्रम

देशीय माळाची अधिकारपुस्तक रीतीने प्रत काढण्याचे ( डेव्हिंग ) चे काम हिंदुस्थान सरकारच्या त्या बाबतीतल्या कायद्यात अमुसकून चालू आहे. गुळाची प्रत शास्त्रीय पद्धतीने निश्चित करण्याविषयीचे मद्रास शासकांपासून कार्य कोईमत्तूर येथे चालू आहे.

## स्पृहणीय यश

## बोनसचे दरांत २० टक्के वाढ

तारीख ३० एप्रिल १९१८ रोजी झालेल्या मूल्यमापनाचा निकाल.

हयातीनंतरचे विम्यावर रु. ५४	त्रैवार्षिक- दर हजारी बोनस	हयातीतील विम्यावर रु. ४५
-----------------------------------	----------------------------------	--------------------------------

आजच " कॉमनवेल्थ " ची पॉलिसी घेऊन कंपनीचे उत्कर्षांत भागीदार व्हा.

## दि कॉमनवेल्थ अशुअरन्स

कंपनी लि० पुणे

लिप अग्न समस्त मेटा.

श्री. रा. न. अम्यंकर, बी. ए., एलएल. बी.  
मॅनेजिंग एजंट.

सर्वत्र कार्यक्षम व विम्यात एजन्ट मार्केट अटीवर नेमणे आहेत.

## रुल प्रॉडक्ट्स कं. लि. चे

★ संज्ञा ट्रिंक

★ जांभळाचा रस

★ जांभळाच्या बियाची पूड ★ इतर रस व पेये  
सर्व मोठ्या व महत्त्वाच्या ठिकाणी विकण्यासाठी  
जबाबदार प्रतिनिधि पाहिजेत.

एजिस्टर्ड ऑफिस :

पिसिनेस ऑफिस :

७५४ शुक्रवार, पुणे २ | ९९१८ सदाशिव, पुणे १  
न. गं. आपटे, बी. एजी., एम्. एस्सी.

## S. B. JOSHI &amp; Co.

ENGINEERS & CONTRACTORS

Examiner Press

Building, Dalal

Street, Bombay

716 Sadashiv Peth,

Poona City

## K. K. &amp; Co.

Photographic Dealers

POONA.

## 'अर्थ' ग्रन्थमाला.

१ बँका आणि त्यांचे व्यवहार  
२ हिंदुस्थानची वित्तव्यवस्था  
३ व्यापारी उलाढाली



“ यावत्तैलम् तावदाख्यानम् ”

रुमानियांतून, विशेषतः रशियाच्या बाजूने, जळाऊ तेलाचा पुरवठा आपणांस होईल ही जर्मनीची आशा सफल होत नसल्याने ह्या देशाच्या सूत्रधारामध्ये निराशा पसरल्याची बातमी प्रसिद्ध झाली. तेलाच्या पुरवठ्याचे संबंधांत आपणांस रशियाचे भरपूर सहाय मिळेल अशी जर्मनीची अपेक्षा होती. राकेल तेलाचा पुरवठा भरपूर असण्याचे महत्त्व चालू युद्धांत किती जिव्हाळ्याचे आहे ह्याची योग्य कल्पना येणे अगत्याचे आहे. जमिनीवरील, पाण्यातील, व हवेमधील लढवण्यांच्या सर्व हालचाली आतां यंत्रसहायाने होतात आणि तेव्हा ह्या सर्व यंत्रसामुग्रीचा प्राण आहे. ज्या कोणास आधुनिक पद्धतीने लढावयाचे आहे. त्याने तेलाची व्यवस्था नीट केली पाहिजे. लढण्याच्या जुन्या पद्धति आतां कुचकामाच्या आणि म्हणून रद्द झाल्या आहेत.

गेल्या महायुद्धांत यंत्रयुगास नुकताच प्रारंभ झालेला होता तरीही दोस्त राष्ट्रांच्या बाजूने त्याचा प्रभाव दिसून आलाच. 'टॅक्स' १९१७ मध्ये पहिल्यांदा उपयोगांत आली. त्यावेळीं आकाशस्थानांनी फारशी प्रगति केलेली नव्हती. जर्मनीची लढाऊ विमाने १९१६ चे अखेर आणि ब्रिटिशांची १९१८ मध्ये उड्डाणे करू लागली. गेल्या वीस वर्षांत ह्या परिवर्तित विलक्षण कांति घडून आली आहे. घोडदळ व पायदळ आतां यंत्रमय बनली आहेत. ब्रिटिश चिलसती गाड्या (टॅक्स) ही प्रचंड प्रकरणे आहेत. त्यांच्याबरोबर त्वरित गतीने जाणाऱ्या मोटारगाड्याहि आहेत. लढाऊ विमानांची संख्या सारखी वाढत आहे. ही विमाने दर तासास २६५ मैल जातात आणि एका वेळीं तीन हजार मैल जाऊ शकतात. मागील युद्धाचे मानाने ह्या यांत्रिक वहानांचे उत्पादन वेगवेगळे आहेत. ब्रिटिश लष्करी वहातुक लात्याच्या मुख्याधिकार्याने नुकतेच असे सांगितले की, १९१४ मध्ये गेल्या महायुद्धाचे प्रारंभी इंग्लंडपाशी जितक्या एकूण मोटार लात्या होत्या तितक्या दररोज केवळ कारखान्यांत तयार केल्या जात आहेत! इंग्लंड, फ्रान्स व जर्मनी ह्यांच्या लढाऊ यंत्रसामुग्रीस किती तेल लागत असेल त्याची वरील माहितीवरून कल्पना येईल. विमाने, पाणबुड्या, मोटारगाड्या इत्यादींच्या हालचालीची वर्णने दररोज प्रसिद्ध होत आहेत;

त्यामध्ये तेलाचा अजस्र प्रमाणांत संप चालला असला पाहिजे, हे उघड आहे.

इंग्लंड व फ्रान्स ह्यांचा समुद्रावरील व्यापाराचा मार्ग मोकळा असल्याने त्यांस तेलाच्या पुरवठ्याची पंचाहत पडत नाही. परंतु जर्मनीचे काय? बाहेरून न येऊ शकणाऱ्या मालाचे ठिकाणी कृत्रिम रीतीने बनवलेला स्थानिक माल वापरण्याची व्यवस्था हिटलरने केली आहे. पण जळाऊ तेलास कार्यक्षम असा बदली अजून त्यांस सांपडलेला नाही. अमेरिका, मेक्सिको वगैरे देशांतून तेल आणावयाचे तर वाटेत ब्रिटिश व फ्रेंच आरंभार त्याचा समाचार घेण्यास टपून बसले आहे. ब्रिटिश नाकेबंदी तोडण्याचे हिटलरी प्रयत्न अयशस्वी झाले आहेत. जळाऊ तेल घेण्याचा हा रहदारीचा रस्ता बंद झाल्याने जर्मनीस पूर्वेकडचा मार्ग शोधणे प्राप्त आहे. पोलंडमध्ये तेलाच्या काही विहिरी आहेत, त्यापैकी कित्येक रशियाच्या पोलिश मुलखांत आहेत. त्या आपल्या हाती येतील असे जर्मनीस वाटत होते. पण त्यांचा व्हावा तसा व तितका उपयोग होत नाही असे स्पष्ट दिसत आहे. ह्या कारणाने रुमानियांतील तेलाच्या विहिरीकडे जर्मनीचे पूर्वीपासून लक्ष लागले आहे. बाल्कन राष्ट्रे व पुढे तुर्कस्तान व इराण इकडे आपले वजन स्थापून तेलाचा पुरवठा निश्चित करण्याचे हिटलरचे धोरण होते. पण रुमानिया ह्या डावपेचांस बळी पडलेला नाही आणि पुर्वेच्या बाजूस इंग्लंड व फ्रान्स ह्यांनी आपली बाजू खंबीर करून ठेवली आहे. तितकाच प्रसंग आल्यास रुमानियाच्या तेलासाठी त्या देशावर स्वारी करून ते आपल्या ताब्यांत घेण्यास जर्मनी मार्गे पुढे पहाणार नाही. रुमानिया ही गोष्ट जाणून आहे आणि प्रतिकारार्थ शक्य तेवढी तयारी करित आहे. बाल्कन देशांत गडबड करावयाचे जर्मनीने मनांत आणल्यास त्यास रशियाची सहकार्यता लागेल आणि इटलीहि उदासीनपणाने स्वस्थ बसणार नाही. त्या देशांतील ब्रिटिश प्रतिनिधींची लॉर्ड हॅलिफॅक्स ह्यांच्याशी काही दिवसामार्गे लंडनमध्ये बोलणी झाली, ती जर्मनीच्या बाल्कनच्या बाजूच्या तेलाच्या राजकारणाविरुद्ध उपाय योजण्याबाबत होती. नोव्हेंमध्ये दर अंतरावर जर्मनीने तूर्त युद्ध चालू केले असल्याने तेलाच्या पुरवठ्याचा प्रश्न निर्वाणीचा झाला आहे. जर्मनी तेल मिळवल्याची शिकस्त करणार. तर दोस्त राष्ट्रे ह्या पुरवठ्यास शक्य तितका विरोध करणार जर्मनीच्या युद्धाच्या हालचालीचे संबंधांत तेल आहे तोवर आख्यान चालणार; नाहीतर इतिथी होणार हे उघड आहे.

—ॐ सत्यमेवजयते—

लोणच्याचे साहित्य

म्हणजे



मोहरीची डाळ, मोहरां भुजणी, माहरी तेल (पंज बाटल्या), मंथी भरडा, स्पेशल हिंग, तांबडे लाल (भटक) तिसट भुजणी इत्यादि सात्रीचा माल तयार आहे.

लोणच्याचा तयार मसाला पूड तयार आहे!

—: दत्तात्रय नारायण हेजीब :-

किराणा व सुकामेवा व्यापारी, २० शुक्रवार पेठ, पुणे २  
लोणची, पापड, मसाले मेतकूट सवैव तयार असतात.

सुकामेवा पक आणा पाकरीट

निशद क सवैव किराणा

### कुड्या जनावरांची युद्धातील कामगिरी

कुत्रा; हत्ती, उंट व बैल यांचा युद्धात उपयोग पुरातन काळापासून करण्यात आला आहे. आधुनिक यांत्रिक युद्धातहि त्यांचे महत्त्व कायम आहे. बोड्यांचे मात्र उच्चाटन झालेले दिसते.

तीक्ष्ण कर्णद्विये असलेल्या 'जल-सिंह' नांवाच्या प्राण्यांचा उपयोग गेल्या महायुद्धात बोटीवर करण्यात आला. शत्रूच्या पाणबुड्या जवळपास असल्याचा तलास त्यांच्या आवाजावरून जलसिंहाच्या सहाय्याने लावता येत असे. हायड्रोफोनचा जर शोध लागला नसता तर चालू युद्धातहि जलसिंहांचे महत्त्व कायम राहिले असते.

हत्तीच्या शरीराची अवाढव्यता व स्वभावतःच असलेली त्याची निर्भय वृत्ति लढाईच्या आणीबाणीच्या अनेक प्रसंगी उपयोगी पडते परंतु त्याच्या दुसऱ्या स्वभावविशेषामुळे त्याचा युद्धात उपयोग करणे धोक्याचे असते. विथरलेला अगर बराच चिडलेला हत्ती बेभान होऊन सरावैरा घावतो. मग वाटेत येईल तो त्याचा शत्रू. हत्ती टँकचा उपयोग सर्राहा केला जात असल्याकारणाने हत्तींचे महत्त्व काहीसे कमी झाले आहे.

इजिप्तसारख्या देशांत उंट-वृद्धांचे महत्त्व अजून कायम आहे. उंट हा अत्यंत कष्टाळू, कित्येक दिवस पाणी न पिता व बरेच दिवस काही न खाता सडकाळ वाळवंटांतून प्रवास करू शकणारा प्राणी आहे. मनुष्याला पिण्यास अशक्य असलेले वाळवंटांतील पाणी उंट पितो आणि त्यास काहीहि अपाय होत नाही. जायबंदी झालेले अगर आजारी पडलेले शिपाई नेण्यास हिंदुस्थानांत उंटांचा बरेच वेळां उपयोग करतात. हा प्रवास जरी शिपायांस सुखावह नसला तरी एकाच वेळी दोन शिपाई नेता येतात हा एक मोठा फायदा असतो. शिवाय काही ठिकाणी उंटांशिवाय काहीच जाऊ शकत नाही. विकानेरच्या महाराजांचे उंट वृद्ध अजूनहि वासाणले जाते.

बैलांचा तोफा वाहाण्यास चीनमध्ये उपयोग केला जातो. तारेची कुंपणे तोडून मार्ग करण्याकरिता व भू-सुरंग उडवून देण्याकरिता गुरांच्या कळपांचा उपयोग नुकताच करण्यात आला. बल्गेरियाच्या सैन्याने गुरांचे कळप तुर्कस्थानच्या प्रांतांत घुसवले.

कुड्यांचा उपयोग प्रत्यक्ष रणभूमीवर व इतर ठिकाणी केला जातो. आम्सबुर असलेल्या सैन्यास कुड्यांचा टपालवाल्याप्रमाणे उपयोग होतो. पोलिस सैन्यांत शत्रू प्रदेशाची पाहणी करण्यास, सामान आणण्यास, पुढ्याच्या आघाडीवर सज्जसामुमी पोंचविण्यास व प्रसंगी टेलफोनच्या तारा जोडण्यास कुड्यांचा उपयोग केला जातो.

ऑस्ट्रेलियन एअरफोर्स आणि अल्सानियन या जातींच्या कुड्यांना ब्रिटनमध्ये पोलीसांचे काम देण्यात येते. ऑस्ट्रेलियन डोकानां या पोलीस-कुड्यांवरून आठ पौढी रेडियो सेट लावून त्यांतून त्या कुड्यांना हुकूम फर्माविण्याची योजना केली आहे.

बो रेक्स नांवाची ऑस्ट्रेलियन कुड्यांची एक जात आहे. तो कुत्रा दोन बंदुका घेऊन वेळी मारण्यास पुरतील इतक्या गोळ्या, एक टिकाव, एक पावट, आणि ३० पोंड इतर सामान एका वेळी नेता. तो कुत्रा दिवसा अगर रात्री केव्हाहि दोन मैलांत वळविलेला पदार्थ सोडून काढतो. तसाच दोन मैलांत कोठेहि पुरलेला पदार्थ सोडून वेळून येतो; मग वाटेत कितीहि गर्दी असो, रस्त्याची कितीहि बळणे असोत अगर मोठमोठाल्या इमारती व हुकाने असोत.

### थेंबे थेंबे, तळें झाबें

ग्रेट ब्रिटनमधील १३ कोटि-लोकांस भागकाढत्या लागतात, त्यांनी दररोज प्रत्येकी १ काडी कमी ओढली तर वर्षास १८३ कोटि पेढ्या कमी लागतील आणि १ कोटि १५ लक्ष रुपयांची बचत होईल. प्रत्येकाने दररोज दोन काढ्या कमी ओढल्या, तर बचतीतून एक मोठी युद्धनौका बांधता येईल. चोक मोठाडते-वेळी अगर रेल्वे फाटक उचलण्याची वाट पहात असतांना मोटारीचे इंजन कित्येक झायव्हर तसेच चालू ठेवतात. त्यामुळे एकट्या अमेरिकेंत, दरसाळ ४० कोटि गॅलन पेट्रोल वाया जाते आणि त्यामुळे अमेरिकेचे दररोज ७३ लक्ष रुपयांचे नुकसान होते. गळणाऱ्या पाण्याच्या तोट्यांमुळे ग्रेट ब्रिटनमध्ये दरसाळ १०० कोटि गॅलन पाणी वाया जाते असा अजमास आहे. जर्मनीमध्ये पुरुषांच्या घाईची मागील बाजू दोन इंचांनी सक्तीने कमी करण्यात आली आहे, त्यामुळे दरसाळ १५ लक्ष वार कापड कमी लागते. ग्रेट ब्रिटनमध्ये दरसाळ ३५ कोटि पोंड चहा लागतो. ह्यापैकी दोन तृतीयांश चहाच फक्त कामास येतो, कारण जरूरीपेक्षा अधिक पत्ती नेहेमी किटळीत घालण्यात येते. टाकून देण्यांत येणाऱ्या चहापासून ६० लक्ष रुपयांचे १३ हजार टन टॅनिन निघू शकेल.

### कलाकुसरीच्या कामांचे शिक्षण

सोन्याचादीचे, लाकडावरील व दगडावरील नक्षीकामांचे शिक्षण वेळ इच्छिणाऱ्या ह्या घंयांतल्या घंराजा उमेदवारांकडून शिष्यवृत्त्यांसाठी मुंबईच्या औद्योगिक सात्याच्या डायरेक्टरांनी अर्ज मागवले आहेत. प्रत्येक शिष्यवृत्ति मासिक २० रुपयांची असून जे. जे. स्कूल ऑफ आर्ट मुंबई येथे किंवा ह्या प्रांतांत दुसऱ्या ठिकाणी शिक्षणाची सोय केली जाईल. शिष्यवृत्त्यांची एकूण संख्या दहा आहे. सेदेगांवी कलाकुसरीच्या घंयांतील लोकांस अलीकडील गरजास अनुसरून नवीन नमुने व कामाच्या पद्धती ह्यांचा उपयोग करण्यास शिकविणे हा या उपक्रमाचा हेतू आहे. ह्या शिष्यवृत्त्यांची मुदत नूत एक वर्षांची असून पुढे जरूर त्रिसण्यास दोन वर्षांची केली जाईल. उमेदवारांचे वय १८ ते २० च्या दरम्यान असले पाहिजे आणि ठराविक नमुन्याप्रमाणे डायरेक्टर ऑफ इंडस्ट्रीज, मुंबई, ह्याकडे २० मे पूर्वी अर्ज पाठवले पाहिजेत.

### पक्के

युद्धांत विशेष कामगिरी बजावणारांस पक्के देण्यांत येतात, परंतु ती जाहीर झाल्यापासून सैनिकांचे प्रत्यक्ष हाती पडण्यास कित्येक वर्षे लागतात. १८३४-३५ च्या काफिर युद्धाबाबतची पक्के १८५४ मध्ये दिली गेली. १७९९ ते १८२९ ह्या मुक्तीतील पराक्रमासाठी "इंडिया मेडल" काढण्यांत आले, ते १८५१ मध्ये सैनिकांस मिळू शकले. भीरंगपट्टमच्या लढाईमधील सर्व्फकीच्या बक्षिसाचे पक्क १५ वर्षांनी १८५५ मध्ये तयार झाले. विरंगाईची ही रूढी १९१४-१८ च्या महायुद्धाबाबत पाळण्यांत आली असली, तर तेव्हाच्या लढव्यांस अजून त्यांच्या पक्कांची वाट पहावी लागली असती.

### सहकारी शिक्षणाचा बर्ष

कराड व पाठण तालुक्यांतील सहकारी कार्यकर्त्यांनी सूचना केल्यावरून सहकारी शिक्षणाचा बर्ष ठेवा, ता. कराड येथे ता. १५/५/४० ते ता. ५/५/४० अखेरचा काढण्याचे ठरले आहे. सध्या बर्षांत निरनिराळ्या सोसायट्यांसेवेची माहिती, कामोच्चर, कर्ज निवारण करणेचा कायदा व त्यासारखी घास झालेली इतर धिते, बर्षे विषयांची माहिती दिली जाणार आहे. र्ण्याचा व इतर सर्व प्रत्येकाने स्वतःचा करावयाचा आहे.

**निवडक बाजारमाव**

बँक रेट (२० नोव्हेंबर, १९३५ पासून) ३%

सरकारी आणि निमसरकारी रोखे

५% करमाफ लोन (१९४५-५५) ... ..	११२-१
५% (१९४०-४३) लोन ... ..	१०९-८
४% १९४३ ... ..	१०६-०
३ ३/४% विनमुदत ... ..	९४-१०
३ ३/४% १९४४-५० ... ..	१०३-१०
३% (१९६३-६५) ... ..	९४-१२
२ ३/४% १९४८-५२ ... ..	९४-२
४% पोर्ट ट्रस्ट (लाभ मुदत) ... ..	१०५-०
४% मुंबई म्युनिसिपल (लाभ मुदत) ... ..	१०४-८
५% न्हेसर कर्ज (१९५३-६३) ... ..	११०-१२
५% न्हेसर कर्ज (१९५५) ... ..	१२१-०

**मंडळ्यांचे भाग**

(कंसातील पहिला आकडा भागाची दर्शनी किंमत, दुसरा आकडा वसूल झालेले मांडवल व कंसांतरचा आकडा वार्षिक डिविडेंड दर्शविता.)

**बँका**

बँक ऑफ इंडिया (१००-५०) ११% ... ..	१३९-०
बँक ऑफ बरोडा (१००-५०) १०% ... ..	१०२-२
सेंट्रल बँक ऑफ इंडिया (५०-२५) ४% ... ..	३७-२
इंटरिअल बँक (५००) १२% ... ..	१५३५-०
पब्लि मॅ. को. बँक (५०) ४% ... ..	५३-०
रिझर्व बँक (१००) ३ ३/४% ... ..	१०५-८

**बीज**

बॉम्बे ट्रॅन्स ऑर्डि. (५०) ११% ... ..	१३४-०
कराची (१००) ९% ... ..	१९५-०
पुणे इलेक्ट्रिक (१००) ९% ... ..	१८२-८
टाटा पावर ऑर्डि. (१०००) ५ ३/४% ... ..	१३४७-८
आंध्र पॅटेली ऑर्डि. (१०००) ७ ३/४% ... ..	१५३०-०

**रेल्वेज**

बॉम्बे-बारामती (१००) ४ ३/४% ... ..	९५-८
पाणोरा-जामनेर (१००) २% ... ..	६४-०
अहमदाबाद प्रांतज (५००) १२ ३/४% ... ..	९९२-८
सापी पॅटेली (५००) ७ ३/४% ... ..	७६७-८

**इतर**

बेलापूर शहर (५०) ७ रु. ... ..	२१९-८
इन्वेस्टमेंट ट्रस्ट (१००-५०) २ रु. ... ..	४८-१२
शिवा स्टीम (१५) १ रु. ... ..	२१-८
म्यु इंडिया विमा (७५-१५) १ रु. ... ..	३९-४
ओरिएंटल विमा (२००) १२ ५/८ रु. ... ..	४३८०-०
टाटा आयर्न प. मॅ. (१५०) ९% ... ..	२०८-१२
टाटा आयर्न डु. मॅ. (२००) १५ रु. २ आ. ... ..	१४८-८
टाटा आयर्न ऑर्डि. (७५) १५ रु. ... ..	२१०-०
टाटा आयर्न डिफेंड (३०) ७ ५/८ रु. ११ आ. ३ पे ... ..	२२५०-०
असोसिएटेड सिमेंट (१००) ५ रु. ... ..	१२१-८

**सोन-चांदी**

सोन (मिंट) प्रत्येक तोळ्यास ... ..	४२-७-९
चांदी प्रत्येक १०० तोळ्यास ... ..	५८-२-६

**पूर्व खानदेश  
सेंट्रल को-ऑपरेटिव्ह बँक लि.**

जळगांव.

(स्थापना : मे १९१६) रु.

अधिकृत शेअर मांडवल. ....	१०,००,०००/-
जमा झालेले शेअर मांडवल.....	४,६९,०००/-
रिझर्व फंड. ....	२,९८,०००/-
इतर फंडस. ....	३,७७,०००/-
खेळते मांडवल (२०-६-३९).....	५७,८९,०००/-

डिविडेंड पांच टक्के (सहा वर्षांपासून)

हेड ऑफिस :- सेंट्रल को-ऑपरेटिव्ह बँक बिल्डिंग, नवी पेठ, जळगांव.  
पूर्व खानदेश जिल्हातील सर्व भागांत शाखा व प-ऑफिस च्यांगल्या रीतीने चालू आहेत.

बँकर्स :-

मुंबई : मुंबई प्रोव्हिन्शियल को-ऑपरेटिव्ह बँक लि. मुंबई.  
जळगांव : इंपीरियल बँक ऑफ इंडिया.  
अहमदाबाद : बँक ऑफ इंडिया लि.  
नागपूर : सी. पी. अँड बेरार प्रोव्हिन्शियल को-ऑपरेटिव्ह बँक लि. नागपूर.

बँकेचे हिशेब त्रैमासिक रजिस्टर्ड अकॉंटंटचे फर्मकडून व वार्षिक सरकारी स्पेशल ऑडिटराकडून तपासले जातात.

चालू ठेवीवर : अर्धा टक्का व्याज दिले जाते.  
सेविंगज ठेवीवर : दोन टक्के व्याज देण्यांत येते.  
मुदतीच्या ठेवीवर : तीन ते साडे चार टक्के व्याज मुदतीप्रमाणे देण्यांत येते.

ठेवीदाराचे व्यवहार सोयीप्रमाणे बँकर्स मार्फत केले जातात. बँकशी व्यवहार करणाराचे सोयीप्रमाणे बँकर्स मार्फत योजना करण्यांत येते.

सर्व प्रकारच्या मुदतीच्या ठेवी स्वीकारण्यांत येतात. सर्व प्रकारचा बँकिंगचा व्यवहार केला जातो. ठेवीवरील व्याजाचे दर अगम व्यवहाराच्या अटी समक्ष अगम पत्रद्वारे कळविण्यांत येतील.

को-ऑपरेटिव्ह संस्थांना मुदतीच्या ठेवीवर इतरापेक्षा अर्धा टक्का व्याज जास्त देण्यांत येते.

बी. डी. देशमुख,  
चेअरमन.

**बँका आणि त्यांचे व्यवहार**

दुसरी ताजी आवृत्ति प्रसिद्ध झाली.

किं. १ रु. ८ आणे

१ रु. १० आ. ६ पै चीं तिकिटें पाठवून मागणी करा.  
: लेखक :

प्रो. बा. गो. काळे श्री. श्री. बा. काळे

बँकिंगविषयक प्रश्नांचे विवेचन करणारे

अत्यंत उपयुक्त पुस्तक

"अर्थ" ग्रन्थमाला,

पुणे ४.

# CONFIDENCE

is a worth-while asset in business building. The success that has attained Hindusthan's efforts to serve the public has its origin in public confidence, its.

## YEARS OF

Efficient Management, Fair Dealings, Prompt Settlement of Claims, Liberal Terms, Enterprize, Judicious Reserves, Sound Investments, Huge Assets and Useful Service

HAS CREATED

## PUBLIC CONFIDENCE

The following figures will convince you:

### NEW BUSINESS

Last year 1937-38

Exceeds

Rs. 3 CRORES

### BONUS

PER THOUSAND PER YEAR

On Endowment Rs. 23 | On Whole Life Rs. 20

# HINDUSTHAN

Co-operative Insurance Society, Ltd.

(ESTD. 1907)

Branches : Bombay, Madras, Delhi, Patna, Lahore, Lucknow, Dacca.

Office : throughout India & the East.

S. C. MAJUMDAR,  
MANAGER : Bombay Branch.

POONA OFFICE — 180, Budhwar Peth

## N. V. WADNERKAR

Gold & Silver Smith, Jeweller & Engraver.

Electro-plater & Manufacturer of Sporting Trophies, Medals, Cups etc.

Raviwar Peth, Saraff Bazar,

POONA CITY.

## अर्थशास्त्र

केसकः—मो. वा. मो. काळे व मो. व. गो. कर्वे

पुस्तकाच्या सुमारे १००, किंमत ३ रुपये वा रंधात अर्थशास्त्राच्या सर्वसाधारण सिद्धांतांचे विवेचन केले आहे.

फर्म, कंपनी, सोसायटी

## कायदा

लेखक : श्री. के. वा. गजेंद्रगडकर, वकील, बी. ए. (ऑनर्स), एलएल. बी.

“न्यायबोध”चा कायदाच्या मासिकानून क्रमशः प्रसिद्ध झालेला लेखकाला आता पुस्तकरूपाने तयार झाली. फर्म, कंपनी, सोसायटी यांच्या कायदासंबंधी विवेचन वा पुरतकात केलेले आहे. हे विवेचन मुंबई इलाख्यातील कायद्याला अनुसरून असल्यामुळे हे पुस्तक संपूर्ण देवणे अवश्य आहे. ट. नं. सह किंमत ४६ आण्यांची तिकिटें पाठवा.

मॅनेजर : सेंट्रल लॉ हाउस,

मुळशीयागरोड : : नागपूर शहर

## विमा-जगत्

विमाविषयक प्रश्नांची सांगोपांग चर्चा करणारे मराठीतील एकमेव मासिक.

जानेवारी १९४० पासून ३ व्या वर्षास सुरुवात. केव्हाहि वर्गणीदार होता येते.

वार्षिक वर्गणी फक्त २ रुपये

दर महिन्याच्या १५ तारखेस प्रसिद्ध होते. न्यवस्थापक-विमा-जगत्, पुणे २.



## स्त्रियांचा आजार

पूणजे मुख्यतः विटाळ-दोष व गर्भाशयात वि-पाळ होणे होय. आमचे

ओषध आर्दोमिक्स (अर्दोमिक्स) एका निष्णात ब्रिटीश-चिकित्सकाचे यादीवरून तयार केलेले असून आज सतत १० वर्षांच्या अनुभवाने स्त्रियांच्या सर्व प्रकारच्या मुस रोय-दर अग्रिम गुणदायक ठरलेले आहे. पुण्या, विटाळ नसणे, थोडा अथवा कडदायक होणे,

ओटी पोटात कडा मारणे, ज्वर, कडकी, अकाली वर्णनाद, होणे

स्त्रियांचे रोगान्तर हयस्वास गुणवत्तरी

पुसणे, शोषणात साक न होणे, इत्यादि, विटाळदोष वाहते करव घमंशय निरोधी करण्याचा हस्तात गुण वा आर्दोमिक्समध्ये असल्यामुळे वेद व होंसदल ओठ्या प्रमाणावर पारतीत आहेत. किंमत बालकांत ३ रुपये, वयातसुद्धे १२ आणे. एकाद्वय ३ वारच्या मागविणारांक हवालदारांसह फक्त १ रुपये. श्री इंजो कॉरिज एजन्सीज. ( लि. नं. १ ) २५११३ माधवविलास, विठ्ठलवाडी, पुणे २.